

年三十,近5年来首度启用南京港——

112小时爱心接力送856名民工回家

回家,回家,每逢春节,这个强烈的信念都会持续地敲打着每一位漂泊在外的人。

带着亲人的浓浓思念,踏上回家的旅途,心情,好甜;感觉,好暖;但是,回家的路,真的好难!

因为大雪,交通受阻,在贵州滞留了4天后,856名民工毅然转道水路,从2月1日下午开始了艰辛的返乡“迁徙”,经过112小时的路程,昨天凌晨4:40,满载着他们的“江山8号”在南京港靠岸了。一下船,他们就被南京浓浓的爱意包围,吃着热腾腾的早饭,坐上回家的大巴,几小时后,他们就可以回到魂牵梦萦的家了。没有过多的言语,朴实的他们重复着同样的感动,“一路上都是爱,我们太幸运了!”

快报记者 毛丽萍



民工兄弟背着行李走下轮船

交通出行

南京公路:春节走亲访友没问题

快报讯(通讯员 赵根华 记者 毛丽萍)昨天,记者从南京公路客运部门了解到,春节期间(初一到初六)为方便旅客拜年探亲访友和出行,南京始发到全国中心城市之间的公路客运班次将保持畅通,市民可以根据具体情况选择出行。

据了解,春节期间,出行旅客不会很多,客流组成主要以节前买不到车票的长途旅客和南京周边城市中短途拜年探亲访友和旅游为主。前者如武汉、南昌、九江、青岛等,后者如沪宁线、宁杭线、省内地级城市等。预计,2月9日以后将持续有民工外出打工。因此,为方便旅客拜年探亲访友,春节期间,南京公路客运部门将保持中心城市的客运班次不间断。同时为方便民工出行,安徽、河南、苏北等地区中心城市、县级城市的客运班次将在2月9日以后陆续恢复。

据悉,春节黄金周期间,南京发往周边中心城市的客运班次将全部正常始发,从大年初三开始所有客运班次将陆续恢复正常。市民可以致电025-96196,85531299 详细咨询客运班次,车站提前15天预售车票。

据南京长途汽车总站有关人员介绍,从2月7日开始,南京公路春节黄金周将全面启动,黄金周前三天旅客构成以探亲、拜年流为主。方向为沪宁线、苏北及南京周边城市中短途为主,沪宁线将改变节前客流相对低迷的局面,迎来客流高峰,并一直持续到正月十五左右。从7日开始,公路客运加班车将逐渐减少,但是车站方面表示将保留100辆左右的机动运力用于旅客拜年;黄金周后期,随着大年初三民工流开始起程,初五学生流、探亲流返城,南京公路客运将迎来节后返程高峰。南京长途汽车总站将准备300辆左右的机动车辆支援河南、安徽、苏北等地运送旅客返宁。

除夕夜 铁路随到随走 机场航班延误

快报讯(记者 尹晓波)一改前几日的交通路堵出行难,昨天南京城天气晴朗,市内、市外交通基本畅通无阻。不过,因为机场受雾气影响,能见度较低,部分航班被迫延误。

“年三十来买票坐车的,基本是短途旅客。”南京火车站一名工作人员表示,当天往沪宁线方向的旅客有所增多,但是票依然不紧张,基本能随到随走,但昨天上午南京—南通的454次列车因故晚点两个多小时。上午11点,记者分别在火车站售票大厅看到,车站已经缩减了售票窗口,32个窗口只有11个窗口发售车票,而窗口排队买票的旅客并不多,一个窗口最多也只有10多个人。公路人士表示,江苏省内的客运班车已全部恢复正常,省外线路除了往安徽方向的部分线路通行仍然不畅外,其余的都已经恢复运能。

不过,坐飞机出行的旅客就有所不便了。昨天受大雾影响,上午起飞的航班延误率达50%,其中南京飞成都、北京、昆明、成都、南昌、广州等地的几次航班延误时间达10小时。

接力·现场

等待:豆浆热了一遍又一遍

凌晨1:00,江面上黑乎乎的,江边的夜色中,20辆大巴静静地趴在南京港6号码头。

江岸边一侧的望江楼和南京港务局宁客酒家却灯火通明,南京市交通局的各级领导正在静静地等候着“江山8号”的到来。一小时过去了,突然接到南京港的通知,原计划凌晨3:00到港的“江山8号”将延迟至凌晨4:45左右到。耐心地在等待中,宁客酒家则一直在精心准备着民

工们的早餐。四个面包,两个鸡蛋,一只苹果,一杯豆浆,每人一份,共准备了1000份。

“我们有16个人在忙,从昨天下午就开始了,面包是在超市订做的,很新鲜,鸡蛋和豆浆也是刚刚做好的……最担心的是豆浆,怕冷掉,你看,这是一个保温桶,都温了好几次了,但是不管怎样,我们都希望他们下船后能吃上热乎乎的豆浆。”宁客酒家的王师傅虽然一脸倦意,但依旧在忙碌着。

上岸:到处像家一样温暖

“来了,来了”,凌晨4:35,黑漆漆的江面上,一盏红色的信号灯开始闪烁起来。

4:40,“哪……哪……”两声长长的汽笛声划破了深夜的宁静。船近了,霓虹灯圈起的“江山8”三字忽闪着,岸上等候的人群沸腾了,船上也沸腾了,每一个窗口都有人探出身来,“喂,喂……”彼此应和着。

4:42,船稳稳地停在了南京港6号码头,舷梯降下,搭上跳板,民工们扛着大包小包鱼贯而出。赣榆人陈南(音)背着两个大包,带着4岁的孙女,一脸的开心的,没想到还能回家……1月26号就放假了,大雪嘛,火车也不通了,当时矿长想给大家买机票,但没买到,后来就组织我们到重庆乘船回家。”

王友友也是赣榆人,一路下来都绽着笑脸,“我们领导跟我们说过,到了南京有人接……”而一岁多的韩瑞,则在妈妈的怀里安安静静地躺着,“滞留的时间特

别长,随身带的奶粉吃完了,幸亏船上的工作人员拿出自己吃的酸奶,让我宝宝能挺过来,真的非常非常感谢。”王女士告诉记者,家里还有2个孩子等着她回家。

说起一路的行程,每位民工都有着同样的感动,“到处都像家一样温暖,虽然艰辛,但很幸福。”

出口处,长航公安局南京分局的80多名公安排成了两队,民工从中间穿行。

江边的风特别冷,只穿着薄薄警服的他们有的指挥着指挥着,清水鼻涕就不知不觉流下来了,“没事,没事,让他们早点回家过年。”

举着“南京交通爱心服务组”牌子的20多名司机在这已等候多时了。司机苏常松告诉记者,他们是前天6:30从连云港赶来的,晚上11点到的,“在这过了一夜了,今天没睡觉,一直在等他们。”苏司机表示,把他们送回家感到很自豪,这是一件很有意义的事。”

出发:矿业集团被感动慷慨埋单

“你们回来了,我们很高兴,得知你们要乘船到南京,这几天我们一直在与江山8号保持联系……江苏兄弟,山东兄弟,希望你们能早日回家合家团聚,我在这给大家拜个早年了。”南京交通局局长庞顺根的话让许多民工感动不已,感受着一路的爱意。现场,贵州矿业集团矿长刘斌当场表态,“所有(民工)回家的钱,全部由我们企业集团付。”

现在,这家矿业集团为了让800多名江苏民工回家,已经花费了128万元巨资,这笔钱将全部由企业埋单。

开心,还是开心,坐在回家的车上,吃着市交通局送的免费早点,他们的心暖乎乎的。凌晨5:45满载旅客的20多辆客车陆续驶出南京港客运站,“南京市交通局祝返乡矿工一路平安”的横幅在飘扬,大巴窗户外透出的是一双双依恋不舍的目光。回家的感觉真好,有爱真好。

接力·救助

回家心切摔脱肩关节

带着满心的欢喜与回家的迫切,赣榆人俞兆彬一手提着箱子一手拎着包,但上一个阶梯时,他脚步不稳被绊了一下,摔倒了。他本能地腾出右手撑地,没想到右肩关节因此脱臼了。钻心的疼痛,让他躺在地上无法动弹。知道了情况后,本在待命的中央门小市医院医生高海峰立马赶了过来,检查后把他带到开足

空调的会议室,帮其脱掉外衣,平躺在桌上,帮助其复位,“啊,我受不了了……”俞兆彬哼叫着,考虑到复原后还要拍片检查,市交通局党委副书记罗虹立马果断决定,“送到附近的414医院,然后让一辆备用车留下等他,及时送他回家。”

然后又拿来一件军大衣给他披上,温馨在俞兆彬心里慢慢洋溢。

接力·幕后

76名船员无悔护送

岳母病逝成毕生遗憾

虽然开足马力,以时速18公里的速度昼夜兼程,但1800多公里的水路还是让旅程显得极为漫长。

97小时后,江山8号安全地停靠在南京港,856名民工欢天喜地地回家过年了,但76名船员却失去了与亲人团圆吃年夜饭的机会,他们将在船上度过新年,2月11日(年初五)才能回到家。

“你们船员真伟大啊!”民工兄弟们朴实的话和他们备感欣慰。但该轮政委李山恩的岳母前天病逝,远在千里之外的他没能见上最后一面,成为其一辈子的伤痛与遗憾。昨天,心急如焚的他自掏腰包买了张返程的机票急匆匆地往家赶。

76名船员受命护送

“江山8号”停船有较长时间,处于检修状态,这本来使得全轮员工有了回家与家人团聚的机会。

可是1月31日,江山游船公司接到1日将临时运载民工到南京的任务后,马上下达了全体船员在数小时内迅速归队的命令,大家毫无怨言地重新回到了船上。原本定在14:00到港的车队,整整延误到凌晨2:00才来到重庆港,500多公里艰难跋涉了十多个小时。

凌晨3时58分,随着一声汽笛的长鸣,76名船员离开了自己的家,踏上了护送民工回家的

路程。昨天,舵工周亚伟及二副陈跃均热情地表示,“其实春节谁都想在家与亲人团聚,不过,看着他们(民工)全都可以顺利回家,我们也觉得蛮欣慰的……”

很多人都病倒了

为了让民工吃得好,船员们为特殊的人群比如孕妇量身定做菜单;为了让民工的房间暖和,洗上热水澡,不惜多烧了7吨油;为了让民工们生活更丰富,每天船员及康乐部还免费为他们表演两场,有小品有舞蹈;细致的江山8号还成立了义务服务队,为民工们量血压、缝补衣服及挎包上的断线等。另外,5楼的卡拉OK还对他们免费开放,“很多人喜欢看,也喜欢看,他们都说不开心过,比家里还舒服。”

江山8号出发前,餐厅准备了1500公斤大米,500公斤面粉,鸡肉、猪肉各400公斤,牛肉、鸭、鱼、蔬菜等各数百公斤,每天都为民工们做可口的饭菜,以成本价卖出。采访中,记者发现好几个船员都在咳嗽,“是的,我们好多人都病倒了,没有办法。”周亚伟说。

昨天10点多,江山8号开始返回重庆。“年夜饭,准备怎么吃啊?”周亚伟笑笑,“没有什么准备的,多弄点菜而已。”记者离开时,看到他们一个个在往家打电话……



轮船到达南京港准备靠岸



民工挑着行李走下轮船



工作人员为民工准备免费的早餐



脸上堆满回家的喜悦
快报记者 顾炜 摄